



*Посвящается 70-летию  
Битвы за Москву*

# **Легендарные люди Северо-Восточного округа**



***Помним прошлое,  
строим будущее***

Москва, 2011



## Валентина Заботина

*заместитель префекта Северо-Восточного административного округа города Москвы*

### **Помним прошлое, строим будущее**

Северо-Восток – это замечательный округ в нашем городе. Здесь много уникальных исторических памятников, природных уголков. Но главное – у нас работают и живут прекрасные люди, которыми мы по праву гордимся.

Много лет назад в округе родилась замечательная традиция проводить вечера «Легендарные люди Северо-Востока», чтобы на их примере пробуждать у молодежи интерес к своей «малой родине», развивать чувство патриотизма.

Этот год для нас особенный – год 70-летия Битвы за Москву. Мы знаем, какой ценой отстояли воины, ополченцы, труженики тыла нашу столицу. Мы благодарны нашим ветеранам, которые щедро делятся своими воспоминаниями с молодежью, демонстрируя безграничную любовь к Родине, верность долгу, глубокое понимание слов «долг», «честь» и «достоинство».

Этот сборник воспоминаний – залог того, что память о подвиге нашего народа сохранится для будущих поколений.



## Михаил Филин

*глава управы Бабушкинского района*

### **Мы дорожим нашими ветеранами**

В год 70-летия Битвы за Москву в рамках проекта «Легендарные люди Северо-Восточного округа» управа Бабушкинского района совместно с префектурой, библиотекой №110 и Суворовским училищем проводит встречу «Помним прошлое, строим будущее». Её главные герои – ветераны Великой Отечественной войны, те, кто отстоял столицу в декабре 1941 года.

На территории Бабушкинского района сегодня проживают 85 участников Битвы за Москву. Мы дорожим этими людьми, поскольку они являются носителями исторической правды, которую сегодня трудно переоценить. Всем им вручены памятные знаки «70 лет битвы за Москву». Мужество и стойкость, проявленные ими на фронтах и в тылу, служат для молодого поколения образцом подлинного патриотизма.

Встречу «Помним прошлое, строим будущее» мы проводим в Суворовском училище, где готовят будущих защитников Отечества. Такие встречи связующей нитью соединяют поколения: тех, на чью долю выпали невероятные тяготы военных и послевоенных лет, кто своими трудовыми достижениями оставил след в истории, и молодое поколение, только готовящееся шагнуть в большую жизнь.





## Уже 40 студентов стали ВНУКами

СВАО стал экспериментальной площадкой волонтерского проекта

В сентябре 2010 года студенты столичных вузов в первый раз собрались для того, чтобы поздравить ветеранов СВАО с Днём города. С этого началась волонтерская деятельность участников проекта «ВНУК» («Ветеранам Нужен Уход и Компания»).

По словам координатора проекта Юлии Силенко, идея его создания возникла три года назад у активистов региональной общественной организации «Студенческая община».

– Члены нашей организации считают проблему досуга ветеранов одной из наиболее острых. Пожилые люди часто чувствуют себя одинокими, не понятыми молодым поколением. Сейчас проект успешно помогает решить проблему общения, сблизить поколения ветеранов Великой Отечественной войны и современной молодёжи.

В проекте приняли участие студенты младших курсов РГСУ, МГГУ им. Шолохова, МГУПИ, ИТИГ, МАМИ, МЭСИ. Сегодня он насчитывает уже 40 постоянных участников. Волонтер должен пройти полугодовой курс обучения, в который входят тренинги по основам коммуникативного мастерства, эмоциональной компетентности, основам оказания первой медицинской помощи. Также все студенты проходят тест на индивидуально-типологические особенности.

По окончании обучения за каждым студентом-

волонтером закрепляется пожилой человек, которого он навещает раз в неделю. На все встречи ребята приходят вместе с социальными работниками.

– Я узнала о проекте от преподавателя в университете, – рассказывает студентка 4-го курса РГСУ Юлия Герасимова. – После прохождения обучения меня прикрепили к участнице Великой Отечественной войны Маргарите Ивановне Гуровой. Она с удовольствием рассказывала о своей жизни, о своей молодости, показывала фотографии, читала стихи.

К теме войны волонтеры подходят осторожно и стараются её не затрагивать, чтобы лишней раз не расстраивать своих подопечных.

Также активисты проекта поздравляют пожилых людей с праздниками. В этом году ко Дню пожилого человека волонтеры проекта «ВНУК» поздравили ветеранов на дому: дарили цветы и подарки, фотографировались с ними.

Сегодня к работе проекта привлечены представители общественных организаций округа, студенты вузов и дети из детских домов. По словам Юлии Силенко, проект пользуется у молодёжи большой популярностью. В октябре в префектуре СВАО прошло собрание волонтеров с представителями вузов города Москвы. В ближайшее время круг участников может пополниться студентами из ГСИИ и РГУТиСа.





«Когда меня спрашивают, что больше всего запомнилось из минувшей войны, я всегда отвечаю: битва за Москву...

Выражаю глубокую благодарность всем участникам битвы за Москву, оставшимся в живых, я склоняю голову перед светлой памятью тех, кто стоял насмерть, но не пропустил врага к сердцу нашей Родины...»

**Г.К.Жуков, Маршал Советского Союза**

